
Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului şi Clujului 

Trecut în registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia I, sub Nr. 1 - 1 9 4 5 . 

„Faceţi, dar roduri vrednice 
de pocăinţă; şi nu începeţi a 
zice întru voi înş ivă: Părinte 
avem pe Avram! Căci zic v o u ă , 
că Dumnezeu şi din pietriie 
acestea poate să ridice f i i Iui 
Avraam. 

Că iată acum săcurea la ră
dăcina pomilor zace . Deci, tot 
pomul care nu face roadă 
bună se taie ş i în foc s e a-
runcă." Luca 3, 8 - 9 . 

Redactor: Prot. A. FAUR Redacţia şi Administraţia : 
C l u j , Piaţa Malinovski Nr. 18. 

f i MARTORII LUI IEH0VA 
UN PERICOL SOCIAL 

Episcopia Ortodoxă Română 
din Cluj, prin circulara Nr. 6216, 
publicată în ultimul număr din 
„Renaşterea" atrăgea atenţia, în 
general, C Preoţi asupra pro
pagandei făcute de adepţii sec
tei „Martorii lui Iehova" şi în 
special asupra svonurilor lan
sate de curând de aceştia că: 
vine sfârşitul lumii. 

Ca o urmare a acestui „sfârşit 
al lumii", comandat din motive 
propagandiste, notabili tem-
broşi, conducătorii acestei secte 
sfătuiau şi sfătuesc ţăranii să 
nu mai facă nici un efort de 
muncă. Să nu mai însămânţeze, 
fiindcă: ...„şi aşa vine sfârşitul 
lumii". 

Că „roadele vor fi secerate 
de caii înnaripaţi, cu coase de 
fier"... etc., etc. 

Mai mult, în faţa nenorociri
lor abătute recent asupra re
giunilor noastre — tifosul — 
aceşti martori ai unui nou Iehova 
adept al necurăţeniei, îndeamnă 
pe ţărani să saboteze opera sa
nitară, să se sustragă dela de
parazitare şi să nu mai facă 
nici o ingerinţă împotriva cum
plitei boale: tifosul exantema-
tic; — că spun ei: „şi-aşa vine 
sfârşitul lumii". 

Propaganda acestor demenţi 
fanatici se desfăşoară şi prinde 
— sporadic — roade. 

Cucernicii preoţi, care ne-au 
vestit aceste fapte, ne pun însă 
şi o mare întrebare: ce trebue 
să facă? 

Din punct de vedere teolo
gic li s'a răspuns fiecăruia, în-
demnându-i la luptă pentru lu
minarea sătenilor cu adevărul 
Evangheliei şi ruşinarea min
ciunii sectare prin hărnicie şi de
votament, alăturea de autorită
ţile statului care se nevoesc să 
sfârşească relele ce ne bântuesc. 

Din punct de vedere social 
însă nu le-am putut da nici un 
răspuns. Noi înşine nu suntem 
în clar ce trebue să facă bietul 
preot sau agent sanitar, când 

ducându-se în bordeiul unui 
ţăran, acesta refuză să-1 pri
mească fiindcă i-a spus la 
„adunare" — că vine „sfârşitul 
lumii". „Că nu-i de lipsă să mai 
muncească nimeni şi că boalele 
sunt arătare la prăpădul ce-i 
pe drum". 

Nu suntem în clar, fiindcă 
după câte ştim, exista la Ministe
rul Cultelor şi la Siguranţa gene
rală un oficiu, care colecta date 
despre propaganda anumitor 
formaţii religioase dubioase şi 
— respectând senzul major al 
libertăţii credinţii —, aceste 
două oficii de stat înfrânau des-
maţul, demenţa şi răul social 
ce s'ar fi putut ivi, chiar din 
faşă. 

La Ministerul Cultelor func
ţiona cândva un serviciu special 
de informaţie şi documentare, 
care avea autoritatea de a se
siza organele de siguranţă, care 
interveneau prompt, chiar dacă 
vre-un limbut, scâlcit sau nebun, 
de prin părţile noastre sau de 
peste graniţă ne acuza apoi 
prin gazete şi proteste că tira
nizăm „credinţa poporului". 

Ştim cazuri concrete, când 
delăsarea, intimidarea sau alte 
motive au făcut să întârzie reac-
ţiunea legală de protecţie a sta
tului şi urmarea unor astfel de 
întârzieri a trebuit să fie plă
tită cu multă zdoabă, resmeriţă 
şi chiar sânge. 

întâmplări ca cele dela Al
beşti, sau aiurea sunt, pentru 
omul de rând, încă vii în amin
tire şi nu le dorim întoarse ni
ciodată. 

Ceeace vrem însă în rându
rile de faţă sunt următoarele: 

1. Să sesizăm oficial auto
rităţile de resort că o anumită 
organizaţie religioasă ce se bu
cură de libertatea propagandei, 
[organizării şi manifestării, con
travine fundamental legilor sta
tului. 

2. Această organizaţie reli
gioasă „Martorii lui Iehova* fo
loseşte mijloace ilicite de pro
pagandă măgulind neştiinţa ce

lor mulţi, interpretând anti
social anumite fenomene cos
mice în folosul desmăţatei lor 
propagande. 

3. „Martorii lui Iehova" în
deamnă pe neofiţii lor să nu' 
se supună legilor statului, să 
nu participe la muncile agricole, 
să refuze şi să saboteze dispo-
ziţiunile Comandamentului unic 
sanitar, minţind buna credinţă 
a masselor. 

Conducătorii sectei religioase, 
„Martorii lui Iehova" atacă în 
mod laş autorităţile constituite, 
atât cele religioase cât şi cele 
civile, prin introducerea falselor 
interpretări asupra dreptului de 
autoritate a ori cărui om asu
pra semenului"său, spunând că 
nu recunosc nici un domn, stă
pân sau împărat pe pământ. 

Adepţii sectei „Martorii lui 
Iehova" sunt dese ori recrutaţi 
dintre oamenii certaţi cu ordi
nea şi bunile rânduieli sociale, 
dintre foşti condamnaţi de drept 
comun, iar în cazul ţăranilor, 
dintre „cozile satului". Astfel 
de conducători, fie că sunt con
duşi de interese personale sau, 
— în cazul bunei credinţe — 
de un misticism absurd ce nu-şi 
mai are raţiune de existenţă în
tr'un stat progresist, aduc grave 
perturbări ordinei publice, in-
stituţiunilor de bază ale sta
tului şi periclitează armonia 
socială. 

6. Buna credinţă a Statului 
care le-a autorizat funcţionarea, 
le-a pus la îndemână toată pro
tecţia, (mai anul. trecut au ţinut 
un „congres" la Cluj în sala 
mare a „Colegiului Academic" 
zidită din sudoarea şi contribu
ţia studenţimii române dela 
1920 încoace); le-a acordat 
dreptul de publicitate; Ie-a pus 
la îndemână în mod exclusiv 
trenuri speciale cu care au co
lindat ţara; le-a acordat drep
tul de a avea sedii, le-a trecut 
cu vederea anumite persoane 
dubioase care se infiltraseră în 
conducerea lor. 

Când Statul Român s'a do
vedit faţă de această organi
zaţie — care nu-i fo los ia cit 
nimic — gazdă prea îngădui
toare, numai pentru ca să do
vedească, nelimitat, spiritul de 
libertate ce animă democraţia 
cea nouă; 

„Martorii lui Iehova" au fo
losit şi folosesc toate aceste to
leranţe ca un mijloc de minare 
a democraţiei şt a instituţiilor 
democratice, în frunte cu Bi
serica. 

Când acţiunea de propagandă 
pe teren pur religios nu le-a fo
losit, — sufletul poporului este 
prea adânc crescut în tinda bi
sericii străbune —, au început 
să folosească minciuna, intimi
darea şi tot arsenalul misticei, 
ca să-şi poată afla adepţi. 

In această fază a existenţei 
sale, în faza neputinţei, în faza 
de agitatoare mincinoasă, de or
gan pentru agitaţie, sabotoare 
şi desagregare socială, denun
ţăm secta „Martorii lui Iehova" 
opiniei publice şi autorităţilor 
Statului. 

Biserica ortodoxă făcând a-
cest denunţ public împotriva 
sectei „Martorii lui Iehova" este 
conştientă de menirea sa îna
intea istoriei şi-a neamului. 

Nu beneficiază şi nici nu as
cunde vreun scop tainic, pen-
trucă nu Dunărea se poate 
teme c'o să sece din pricina 
apelor unui răsvrâtit părău mo
cirlos, ci invers. 

Ţine de datoria sa însă, să 
iie „cu poporul" întru apărarea 
neîntinată a sufletului său veş
nic şi a trupului său trecător. 

Asemenea face acest denunţ 
public pentrucă fiind Biserică 
dominantă are dreptul şi dato
ria de a aduce la cunoştinţa 
organelor statului — cu întâie
tate — toate problemele ce se 
ţin de credinţă şi neam, şi prin 
aceasta să conlucreze cu statul 
al cărui sprijin a fost şi va fi. 

Părintele OHEDEON 



O ANIVERSARE 
în 7 Nov. 1947 se împlinesc 30 de ani dela marea revo

luţie Socialistă Sovietică. 
Evenimentul istoric din 7 Noemvrie 1917 se poate preţui 

abia azi, când roadele acestei mari reforme sociale sunt la în
demână şi în aprecierea tuturor. 

Revoluţia Socialistă din Noemvrie 1917 a decretat două 
mari adevăruri: în ordinea morală rudenia între toţi oa
menii prin înfrăţire ,?/ în ordinea socială a instituit o 
unică virtute: munca. 

Pe aceste două dimensiuni colosale creşte azi Patria So
vietică şi chemarea ei la muncă şi înfrăţire se face auzită tot 
mai mult, tot mai departe. 

LA PROPOVEDUIRE 
Conferinţa preoţilor din tractul Târgu-Mureş şi Reghin 

După terminarea sf. liturghii, s'a 
deschis conferinţa preoţească în can
celaria protopopească, unde Prea 
Sfinţia Sa, a fost bineventat în nu-

Povestea neamului nostru creştin 
şi român — vădită din cronicile stră
bune — lasă să se intrevadă în de
cursul veacurilor râvna arhiereilor 
noştri depusă în ogorul creştinismu
lui şi în ogorul neamului. 

Ca urmaş ai celor încrustaţi în cro
nici, P. S. Sa Stăpânul nostru, do
vedeşte zilnic păstoriţilor săi râvna 
şi dragostea ce o depune pentru îm
părtăşirea harului şi cuvântului dum-
nezeesc. Astfel în seara zilei de 6 
Oct. a. c. Prea Sfinţia Sa, însoţit 
de Ierodiaconul Dionisie Marin, a 
descins în oraşul nostru, fiind pri
miţi în casa multprimitoare a Prea 
C. Sale Prot. Teodor Ciuruş din Tg.-
Mureş. 

La Vecernia slujită în sobor, Pr. 
V. Dâlălâu-Moreşti, a rostit medi
taţia pentiu mărturisire, exprimând 
în cuvinte calde şi pătrunzătoare, 
importanţa acestei Sf. Taine. A ur
mat mărturisirea tuturor preoţilor. 

A doua zi s'a slugit Liturghia ar
hierească în sobor, la care s'au îm
părtăşit preoţii tractului. In decursul 
sfintei liturghii a fost hirotonit întru 
diacon pe V. Oltean. Răspunsurile 
îiturghice au fost date de Corul ca
tedralei, Meditaţia pentru sf. împăr
tăşanie a fost rostită de C. Păr, T. 
Todoran. 

La sfârşitul sf. liturghii Prea Sfin
ţia Sa Episcopul Nicolae, a rostit o 
frumoasă şi impresionantă predică 
pentru marea mulţime a credincioşi
lor şi a elevilor tuturor şcoalelor din 
localitate. Graiul străbun al Prea 
Sfinţiei Sale a impresionat atât de 
mult sufletele auditorilor, încât se 
putea ceti pe feţele tuturora dorinţa 
de a nu mai conteni împărţirea ana-
forei vorbelor mântuitoare. 

mele preoţimii de Prea C. Păr. pro
topop T. Ciuruş. 

In lipsa primului referent, Prea 
Sfinţia Sa a tratat cu multă dra
goste subiectul: „Hristos în centrul 
vieţii preoţeşti", arătând calea de ur
mat a păstorului sufletesc în toate 
ramurile sale. E de remarcat lozinca 
bine călăuzitoare în viaţa păstorului 
evidenţiată din cuvintele Prea Sfin
ţiei Sale: „preotul să împrăştie pri'n 
faptele sale mireasma lui Hristos. 

La orele 2 p. m. conferinţa s'a 
întrerupt pe timpul cât s'a servit 
masa comună în casa ospitalieră a 
Prea C. Sale Păr. protopop, la care 
a luat parte Prea Sfinţia Sa, încon
jurat de preoţii tractului. 

Terminându-se masa, conferinţa 
se continuă după programul stabilit; 
referatele au fost bine susţinute şi 
documentate cu mult zel de C. preoţi: 
C. Bărdăşan, E. Macavei şi D. Cio-
banu; discuţiile angajate sunt com
plectate prin lămuriri folositoare de 
către Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae. 

La orele 5 p. m. conferinţa se 
încheie; Prea Sfinţia Sa, in continua
rea drumului misionar, se îndreaptă 
spre tractul Reghinului. 

Glasul preoţimii Târgu-Mureşului, 
pentru mireasma arhierească împăr
tăşită lor din dragoste desăvârşită, 
urează şi de astă dată Prea Sfinţiei 
Sale, mulţi ani de propoveduire pe 
ogorul credinţei şi-a neamului. 

Pr. D. Sângeorgean 

Conferinţa preoţească de toamnă a Protopopiatului 
Reghin 

Anul acesta, Conferinţa preoţească 
de toamnă a Protopopiatului Reghin, 
s'a ţinut în fruntaşa comună Ibăneşti-
sat, în zilele de 1 şi 8 Octomvrie. 

In după masa zilei de 7 Octom
vrie s'a servit Slujba vecerniei de 
către P' C. Sa Protopopul Teodor 
Ciceu înconjurat de un grup de preoţi. 
Cu ocazia aceasta s'au mărturisit 
preoţii şi un însemnat număr de 
credincioşi. 

în dimineaţa zilei de 8 Octomvrie, 
mulţime de credincioşi îmbrăcaţi în 
minunatele lor costume de sărbătoare, 
având în frunte pe Păr. Protopop, 
cu aproape întreaga preoţime a trac
tului, a ieşit la podul Hodacului 
pentru a primi pe Prea Sfinţia Sa 
Episcopat Nicolae Colan, care nici 
de data aceasta n'a cruţat osteneala, 

pentru a fi în mijlocul preoţilor şi 
turmei sale dreptcredincioase. Aici 
o trăsură împodobită cu scoarţe ţe
sute în preţuitele noastre modele na
ţionale şi perne frumos brodate, 
având la rudă 4 cai ce purtau mul
ţime de flori la hamuri şi 4 flăcăi 
Ia căpestre, a venit din Hodac, să 
ducă pe P. S. Sa Episcopul Nicolae 
până la Biserica din Ibăneşti. Tră
sura era însoţită de mulţimea cre
dincioşilor din Hodac ce aşteptau şi 
ei sosirea P. S. Sale. 

După o scurtă adăstare, P. S. Sa 
a sosit, însoţit fiind de Dl Inspector 
General Sanitar Dr. Eugen Nicoarâ. 

P. C. Sa Protopopul Teodor Ciceu 
In cuvinte alese şi pline de căldura 
dragostei ce o poartă preoţimea Erar-
hului său, bineventează pe P. S. Sa 

Episcopul. Prin cuvinte străbătute de 
dragoste şi duhul blândeţei, P. S. Sa 
răspunde cuvintelor Păr. Protopop 
şi binecuvintează preoţimea ce în 
odăjdii i-a ieşit întru întâmpinare şi 
poporul care-I aştepta. 

In sunetul clopotelor celor două 
biserici din Ibăneşti şi Hodac, îm
preună cu alaiul miilor de români, 
cortegiul ajunge în faţa bisericii im
punătoare din Ibăneşti. 

La intrare preotul local Vasile Gliga 
prezintă Sf. Evanghelie şi Sf. Cruce 
şi printr'o scurtă alocuţiune face un 
istoric al parohiei. Totodată Păr. V. 
Gliga exprimă marea bucurie a cre
dincioşilor de a-I avea pe Prea Sf. 
Sa, în mijlocul lor. 

Răspunde P. S Sa, arătând că azi 
nu mai avem piedicile trecutului în 
faţa înfăptuirilor măreţe ale credin
ţei străbune şi că Dumnezeu cel a 
toate purtător de grijă pentru biruinţa 
legii noastre, ne-a mântuit. 

Urmează Sf. Liturghie Arhierească 
servilă de Prea Sf. Sa Episcopul Ni
colae, înconjurat de Soborul preo
ţimii din tract, răspunsurile fiind date 
de către Corul bisericii ortodoxe ro
mâne Hodac, de sub priceputa diri
jare a DIui învăţător Sabin Frandeş. 
In cursul sf. Liturghii a fost hirotonit 
întru Preot, Diaconul /. Şomfeleanu. 

La Priceasnă a predicat Păr. Con
stantin Cotuţiu din Ibăneşti-Pădure 
despre „Sf. Taină a împărtăşaniei". 

La sfârşitul Sfintei Liturghii, cre
dincioşii au avut "fericitul prilej de-a 
asculta minunatele cuvinte de învă
ţătură, rostite de către P. S. Sa Epis
copul Nicolae. Mânecând dela cu
vintele Apostolului zilei: „Certân-
du-mă, m'a certat Domnul, dar morţii 
nu m'a dat", P. S. Sa Episcopul 
nostru, în măestrite cuvinte, încăl
zite de focul dragostei credinţii şi 
nădejdii creştine, arată că necazurile 
trecutului şi greutăţile zilnice, sunt 
numai certuri pe cari Domnul ni le 
îmbie spre îndreptarea noastră şi 
spre găsirea căii ce duce sufletele la 
mântuirea cea veşnică. 

In timp ce P. S. Sa a făcut vn-
gerea credincioşilor, un grup de preoţi 
a săvârşit Taina Sf. Maslu, iar la 
sfârşit P. S. Sa Episcopul Nicolae 
însoţit de soborul preoţilor a oficiat 
Parastasul părinţilor şi moşilor Drului 
Eugen Nicoară, la monumentul ce 
se află în faţa bisericii. 

După masa servită în casa ospi
talieră a părintelui Vasile Gliga, s'a 
trecut la conferinţa intimă. 

La apel s'a constatat prezenţa ur
mătorilor preoţi: Mihai Grecu-Deda, 
Ioan Crăciun Deda-Bistra, Gavril 
Petruţiu-Deleni, Gheorghe Cazan-Fi-
îea, Gheorghe Pop-Gurghiu, Viorel 
Oprea-Hodac, Constantin Cotuţiu-
Ibăneşti-Pădure, Vasile Gliga-Ibă-
neşti-Sat, Gheorghe Covrig-Idicel-
Pădure, Alexandru Sălăgean-Idicel-
Sat, Alexandru Oltean-Jabeniţa, Ioan 
Oltean-Luerinţ Teodor Bucur-Lunca 
Bradului, Ioan Şuteu-Nadeşa, Teodor 
Moldovan-Răstoliţa, Valeriu Antal-
Topliţa, Leonid Cijacovschi-Urisiul 
de Sus. 

P. C. Sa Păr. Protopop Teodor 
Ciceu salută în numele preoţimei 
tractului pe P. S. Sa Episcopul Ni
colae, exprimând bucuria preoţimii 
de-a avea în mijloc pe Ierarhul său 
cu ocazia acestei conferinţe, rugând 
totodată pe P. S. Sa să prezideze 
aceastră conferinţă. 

P.S. Sa dând binecuvântarea, des
chide conferinţa, dând preţioase şi 
complete tălmăciri asupra subiecte
lor ce s'au dat spre tratare în 
cursul acestei conferinţe. 

1. Pr. Mihai Grecu-Deda îşi ci
teşte conferinţa „Hristos în centrul 
vieţii preoţeşti". Printr'o bogată do
cumentare Păr. Mihail Grecu arată 

necesitatea de-a avea atât în viaţa 
interioară preotul, cât şi'n viaţa ex
terioară, ca singur model pe Hristos, 
cel care a instituit Preoţia. 

La discuţii asupra conferinţei au 
participat preoţii: /. Crăcinn, C. Co
tuţiu, V. Oprea, amintind toţi că de
păşirea subiectului de către Păr. M. 
Grecu, aduce o complectare şi in
tegritate a temei tratate. Păr. Proto
pop în rezumat relevă corespunde
rea lucrării atât ca formă cât şi ca 
fond. 

2. Pr. Viorel Oprea-Hodac tra
tează conferinţa „Prilejuri de activi
tate duhovnicească a preotului în 
parohie". Dând lămuriri prin defi
niţii cu temeiu alese, Păr. Viorel 
Oprea statorniceşte dintru început 
cadrul duhovniciei. 

In discuţii au luat cuvântul Păr. 
C. Cotuţiu, L. Cijacovschi, Pâr. Pro
topop T. Ciceu, I. Crăciun, M. Grecu 
şi Dr. V. Nicolescu. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae, fă
când o privire de ansamblu asupra 
subiectului găseşte că a fost tratat 
în integritatea lui. 

, 3. Pr. Vaier An/a/-Topliţa, a tratat 
subiectul „Piedeci în calea catehlza-
ţiei elevilor de şcoală şi a tineretului 
adult". In mod schematic Păr. V. 
Antal a arătat piedecile şi greutăţile 
ce stau în faţa catehetului. 

Timpul fiind înaintat P. S. Sa a 
făcut un rezumat succint a întregei 
lucrări şi a dat preţioase îndrumări 
în legătură cu problema catehizaţiei. 

4. Pr. Gavril Petruţiu-Deleni a 
tratat subiectul: „Metode de luptă 
împotriva sectarilor", în care schi
ţează metodele cele mai eficace prin 
cari preotul îşi va crea un principal 
reazim pentru înlăturarea rătăcirilor 
de credinţă. 

La sfârşit, luând cuvântul P. S. 
Sa Episcopul Nicolae şi făcând un 
rezumat al subiectelor tratate de con
ferenţiari, doreşte ca preoţimea să 
menţină, fără de lipsuri, .următoarele: 

a) In toate problemele desbătute, 
rolul de căpetenie îl are preotul. 

b) Personalitatea şi conduita preo
tului este factorul care contribue în 
cea mai largă măsură la fericita re
zolvare a problemelor date. 

c) Armele preotului în lupta pasto
rală în general şi în cea împotriva 
sectarilor în special sunt: vrednicia, 
cunoaşterea Sf. Scripturi, exercitarea 
cântării bisericeşti şi răspândirea 
presei bune. 

In legătură cu problema curăţeniei 
pusă de către Dl Dr. Vasile Nico
lescu, P. S. Sa îşi exprimă satisfac
ţia pentru grija deosebită şi intere
sul de conlucrare cu preoţimea, pe 
care unii mireni şi-o ţin de datorie 
sfântă. 

Dl Dr. Eugen Nicoarâ mulţumeşte 
P. S. Sale pentrucă nici de această 
dată nu a cruţat osteneala, pentru a 
veni la mari depărtări să împreune 
şi clădească credinţa, prin farmecul 
şi înţelepciunea cuvântului Său stră
bătut de duhul înţelepciunii şi al 
blândeţei. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae, mul
ţumind pentru cele ale Măriei aduse 
de preoţi şi credincioşi, cât şi pen
tru cele ale Martei aduse din partea 
distinsei şi harnicei familii a Păr. 
Vasile Gliga, ridică şedinţa, luân-
du-şi, pela orele 8 din seară, bunul 
rămas dela preoţimea sa în mijlocul 
cărea a petrecut frumoase clipe de 
aleasă activitate duhovnicească. 

Corespondent 



LA DATORIE) 
Repetata revenire, asupra unor 

probleme hotărîtoare pentru zidirea 
$ ridicarea morală a generaţiilor, 
nu numai că nu poate fi nicidecum 
un lucru păgubitor, dar în anumite 
împrejurări devine chiar imperios 
necesară. Gândul mă duce în pragul 
şcoaielor noastre de toate categoriile 
şi de pe toate meleagurile, care au 
început acum. 

Să modelează aci aptitudini şi se 
făuresc caracterele vieţii sociale de 
mâine. Şi când zicem viaţă socială 
de mâine, ne gândim şi la aceea ce 
va fi această vieţuire. 

Se va înălţa ea oare mai impetuos 
pe culmile altruismului? 

Va fi ea oare mai însufleţită de 
spiritul jertfelnicei dăruiri pentru 
binele obştei ce populează globul pla
netei noastre? 

Răspunsul s'ar putea spune că 
ni-l va da viitorul. Dar viitorul va 
fi aşa cum înţelegem noi să ne a-
daptăm prezentului, în raport cu felul 
cum ne vom creşte tineretul. 

Să-l ferim pe el de ceea ce n'am 
înţeles la timp să ne ferim noi! 
Sâ-l îndepărtăm pe el cât mai miilt 
de buza prăpastiei pe care am stat 
şi poate mai stăm noi, generaţia ce
lui mai sbuciumat veac de vaste 
ciocniri sângeroase. 

Dacă a trăi na însemnează numai 
o petrecere pasivă în timp şi nici 
numai o înjugare la munca febrilă 
de stăpânire a materiei, ci şi a ne 
lupta împotriva răul'ui, cultivând în 
noi şi jurul nostru binele, adevărul 
şi frumosul, atunci trebuie să con
chidem fără echivoc la rolul edu
cativ al instituţiilor sociale de azi şi 
totdeauna. 

Unde poate duce neglijarea sau 
deformarea educaţiei spirituale, ne-o 
arată experienţa de peste veacuri a 
•omenirii. Deslănţuirile instinctelor ce 

au isbucnit vulcanic în zilele noa
stre, trebuie să ne servească de în
dreptar. Această trebuinţă apare atât 
de evidentă, încât aproape unanimi
tatea indivizilor din colectivităţile 
umane o invoacă cu tărie de lege 
neînfrântă, pentru înfruntarea vre-
milor ce ne stau în faţă, pentru o 
prosperă şi paşnică vieţuire, după 
care însetează neamurile pământului. 
Se vrea, se cere şi se depun felurite 
strădanii; s'au încercat şi se încearcă 
felurite metode pentru obţinerea ei, 

Concepţia de vieţuire creştină in
clude omenescul în cel mai înalt 
senz al existenţei fizice şi spirituale, 
pe care o dinamizează prin năzuinţele 
continue la apropierea de binele ab
solut şi o temeiniceşte pe autoritatea 
nemărginită a acestuia — pe Dumne
zeu, principiul existenţei noastre. 

Poate oare atunci lipsi educaţia 
creştină din viaţa tineretului de toate 
categoriile, fără a dăuna profund 
năzuinţele de azi şi aşteptările de 
mâine în ajungerea unei armonii so
ciale sincere? Putea-va oare fi pace 
innobilatoare în cele din afară şi 
înconjurătoare, dacă ea nu va odrăsli 
tn suflete? Convingerile temeinicite 
pe principii variabile nu poartă ele 
pecetea nestatorniciei pricinuitoare 
sau chiar numai înlesnitoare de is-
bucniri egoiste? 

Iată atâtea întrebări, pe cari în 
raport cu vremurile de astăzi le pune 
problema creşterii tineretului şi cărora 
să încearcă să li se dea felurite des-
legări. 

Biserica noastră ortodoxă, în vir
tutea chemării sale mesianice şi a 
rolului său de factor social con
structiv, nu poate rămâne indiferentă 
în faţa acestei probleme. Acum la 
început de an şcolar, stăruie cu in
sistenţă chemarea: la datorie! 

Pr. D. C1UREA 

SACRIFICII IEFTINE 
Nu este sub soare o cunună a 

sacrificiului mai pompos înfăţişată 
decât aceia cu care îşi împodobeşte 
omul făţarnic sărăcia sufletului său. 

Dacă mergi cu el pe drum, îţi 
oferă locul din dreapta. Cauţi să fe 
opui, dar stăruinţele sale îţi dau a 
înţelege că, dtşi se cuvine lui locul 
acela, ţi-1 cedează din spirit de sa
crificiu. Când intri cu el într'o casă, 
iţi dă întâetate la intrare, din acelaş 
spirit de sacrificiu. In tranvai te pof
teşte în locul lui pe scaun, tot din 
spirit de sacrificiu, aceasta pentrucă 
peste câteva minute se dă jos. II 
costă prea puţin acest sacrificiu ca 
să nu 1 facă, dar în tren, unde ai 
de călătorit o noapte întreagă, este 
gata să facă un scandal ţigănesc 
pentru locul ce i se cuvine. Acelaşi 
om, al renunţărilor mărunte, strigă 
din uşa vagonului cu voce disperată: 
„Nu-i loc domnule 1 Unde te vâri? 
Ce, vrei să mi te sui în cap? Este 
imposibil să treci". 

Toate jertfele şi renunţările îşi 
poartă paşii majestoşi până la pra
gul casei lui. De aci înco'o, sufletul 
lui se închide in carapacea intere
selor personale, la cari nu poate re

nunţa. Poţi vorbi de orice jertfă îna-
fară de curtea şi casa Iui, dar a le 
pomeni în casa şi gospodăria lui, 
este tot una cu a vorbi de funie în 
casa spânzuratului. 

Pândeşte faptele de caritate şi lu
crările de interes obştesc, făcute de 
alţii şi se vâră la urmă ca să culeagă 
laurii şi decoraţiile pe seama sa. Şi 
aceasta o face cam în felul următor: 
Aşteaptă până s'a făcut ce a fost 
ma< greu şi pe urmă vine şi el cu 
un minimum ajutor, dar Împodobit 
cu lăudăroşenie umflată şi se bate 
cu pumnii în piept, zicând: „M'am 
sbătut şi am făcut..., numai datorită 
mie..., dacă nu eram eu..." Aşa şi pe 
dincolo, de nu mai încape nimeni 
cu o vorbă, de el. Modestia adevă
ratului om de sacrificiu este acope
rită de fonfaronoda lăudărosului de 
ocazie. 

Când am prilejul să întâlnesc un 
astfel de om, mă duc, vrând nevrând, 
cu gândul la următoarea întâmplare 
pe care mi-a povestit-o tata. 

Au fost odată două cumnate cari 
locuiau în aceiaşi casă, dar cu traiul 
vieţii er u despărţite. Una dintre ele 
avea un sac cu făină de grâu. Ceia-

CARTE POŞTALĂ 
Suntem de acord: Nici mie na-mi plac „cişmele noui" sau „hainele 

noui". Adecă, la dreptul vorbind, mi- ar plăcea, dar nu le am. Nu-mi place 
însă atributul lor, în graiul viu sau în scrisul de mai sus. Că, după câte 
ştia, numai bocanci-s noi (nu noui!); cişmele şi hainele sunt nouă, ca şi 
casele şi alte lucruri de gen femenin. Aşa ne învaţă şi graiul poporului 
şi-aşa ne învaţă —>> mi se pare — şi Eminescu, în a sa Glosă: „Toate-s 
vechi şi nouă-s toate". Iar Eminescu a ştiut destul de bine româneşte... 

Prevăd şi eu că în chestia asta vom fi bătuţi de... vreme. Că între
buinţarea lui „haine noui" tn scris e aproape generală. Dar până una-alta 
noi „să ţinem cu poporul, ca să nu rătăcim." Iar când îşi va cumpăra 
şi el „haine noi" (că „noui" nu-şi va cumpăra niciodată) ne vom cum
păra şi noi (de vom avea cu ce). d. P. 

laltă nu avea, dar fura din sacul 
cumnatei sale şi făcea şi câte o 
prescură şi o ducea Ia biserică. Acela 
care avea sacul cu făina, nu făcea 
niciodată prescuri. Femeia care fura 
făina, zise într'o zi cumnatei sale: 
„Tu ai făină destulă şi nu duci ni
ciodată prescură la biserică, iar eu 
n'am făină şi fac cum mi-âjută Dum
nezeu şi tot mai duc câte-o prescură. 
Cumnata cu făina îi răspunse: „Da, 
adevărat că tu mai duci câte o pres
cură la biserică şi eu nu duc nicio

dată, dar ştie Dumnezeu al cui e 
sacul cu făina". 

Nu-i caracter mai urît, decât ca
racterul aceluia ce fură laudele oste-
nelelor altora şi se împodobeşte cu 
ele. Decoraţia care stă pe un pieptul 
celui ce n'o merită, este ca un cercel 
cu mărgăritare atârnat în urechea 
măgarului. Hodorogeala lăudărosului 
ţine atât cât sunetul cuvintelor. Dum
nezeu şi urmaşii vor judeca toate aşa 
cum sunt, nu cum apar. 

Protos . OHERASIM BICA 

CONFERINŢE RELIGIOASE 
Cercul religios dela Nădaşu 

In ziua de Duminecă, 26 Oct. a. 
c. preoţii din tractul Huedin, au ţinut 
Cerc religios în parohia Nadăşu. La 
orele 9 s'a oficiat sfânta Liturghie, 
de către: P. C. Prot. Petru Pop, 
preoţiii Dumitru Păltineanu, V. Fâscu, 
I. Cioca, I. Ciocodan şi ierom. /. 
Bolchiş. 

Predica zilei a fost ţinută de Pr. 
V. Fâşcu, vorbind despre sfinţenia 
familiei în împrejurăriie actuale. 

La sfârşitul serviciului divin a vor
bit P. C. Prot. Petru Pop, despre 
Sfântul Mucenic Dimitrie, apropiind 
martiriul sfântului de viaţa zilelor 
noastre. 

După masă se deschide şedinţa 
intimă. 

Cu această ocazie se aduc elogii 
C. paroh Dumitru Păltinean, preşe
dinte al cercului religios, care îm
plineşte 35 ani de pastoraţie. 

Mulţumind fraţilor întru Hristos, 
sărbătoritul spune printre altele că la 
acest popas din viaţă nu poate fi 

decât cu conştinţa împăcată, slujind 
Bisericii şi Neamului, în mijlocul 
turmei încredinţate, de care a fost 
legat sufleteşte atât în vremuri bune, 
cât şi în cele de restrişte. 

Reconstituindu-se biroul, cercul a 
întărit ca preşedinte şi pe mai de
parte pe devotatul Preot D. Pălti
neanu, stabilind programul pentru 
viitorul cerc religios, in parohia A-
ghireş, cu care ocazie va avea loc 
sfinţirea crucii ridicată în cinstea 
Eroiior Neamului, din dragostea şi 
hărnicia credincioşilor parohiei, în 
frunte cu C. paroh V. Fâşcu. 

Incheindu-se Cercul religios, la 
orele 4 d. m. s'a slujit Vecernia, la 
care a predicat C. ierom. /. Bolchiş 
despre propaganda religioasă. 

In vechea biserică de lemn care 
stă de veghe dela anul 1860, popo
rul credincios din Nadăşu şi jur a 
trăit clipe de duhovnicească mân
gâiere şi bucurii. Praznicul armo
nios s'a încheiat, cântând în uni
son: „Cu noi este Dumnezeu". 

Ierora. i. Bolchiş 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Săptămâna prieteniei româno-
sovietice. Dela 1-7 Noemviie se des
făşoară săptămâna prieteniei româno-
sovietice. Sărbătorii ea acestei săptă
mâni se va desfăşura în asentimentul 
întregei opinii publice româneşti. Şi 
acest asentiment constitue un oma
giu pentru o mare ţară vecină. „Săp 
tămâna prieteniei româno-sovietice" 
va avea un mare ecou în opinia 
publică românească şi din alte mo
tive. In toate desbaterile internaţio
nale Uniunea Sovietică apără prin
cipiul suveranităţii naţionale şi prin
cipiul unei libere desvoltări a eco
nomiei naţionale în ţările mici. Ca 
ţară mică România are tot interesul 
în aplicarea acestor principii; opinia 
publică românească priveşte cu vie 
simpatie lupta pe care o duce Uniu
nea Sbv'f tică pentru o pace dreaptă 
şi durabilă, Dela declaraţia Molotov 
din Aprilie 1944 şi până la aplicarea 
acordurilor economice româno-so

vietice, U. R. S. S. ne-a dat nume
roase confirmări practice ane soiici-
tudinei ce o are pentru interesele 
ţării noastre. Prietenia româno-so-
vietică a prins rădăcini în sufletele 
româneşti. 

Procesul naţional-ţărăniştilor. 
Săptămâna trecută a început jude
carea procesului Partidului Naţional-
Ţârânesc • Maniu ia Tribunalul Mi
litar din Bucureşti. 

Incorporarea contingentului 
1947. in xiua de 1 Nov. a. c. a în
ceput in toată ţara încorporarea con
tingentului 1947. Sunt chemaţi şub 
arme tinerii născuţi în anui 1925 
cari au fost repartizaţi in prima sene 
de încorporare. Tiner.i vo» ti repar
tizaţi in VIITOARELE câteva zile la 
unităţile respective. 

Pe aceeaşi data este lăsată la va
tră prima serie a contingentului 1948. 

Tot cu aceeaşi dată a început ia 
Şcoala de ofiţeri din Sibiu exame-



„RENAŞTEREA PENTRU POPOR" 
De prin satele ardelene ne-au venit multe scrisori 

şi îndemnuri. Se pare că atât poporul, cât şi făclierii lui, 
preoţii sunt la datorie. 

Pentru cei ce ne-au trimis veşti şi scrisori ca şi 
pentru cei ce nu ne-au răspuns încă, vestim că: 

„RENAŞTEREA PENTRU POPOR" 
va apare în curând. 

Am făcut demersuri către autorităţi pentru hârtie 
şi drept de publicitate. Aşteptăm semnul şi sprijinul sa
telor noastre ca să putem păşi cu dreptul: înainte! 

REDACŢIA 

nul subofiţerilor activi cari au pri
mit dreptul de a se înscrie în şco
lile de ofiţeri. 

EXTERNE 
Alegerile din Anglia. In 2 Nov. 

au avut loc în Anglia alegeri mu
nicipale în 400 circumscripţii de pro
vincie. Pentru cele 3000 de locuri 
de consilieri se vor prezenta 6500 
candidaţi. Partidele politice au dat 
o deosebită atenţie campaniei elec
torale, fiindcă aceste alegeri, deşi de 
importanţă locală, au totuşi un deo
sebit interes, deoarece indică sensul 
evoluţiei în opinia politică — mai 
ales în împrejurările actuale. 

Holeră în Egipt. Cumplita boală 
seceră mii de oameni şi se întinde 
peste tot. Se vesteşte că au început 
a se ivi cazuri de holeră şi în Italia. 

BISERICEŞTI 

Pe data de 10 Nov. a. c. a fost 
convocat Congresul Naţional Bise
ricesc în Bucureşti. 

Cucernicii preoţi şi drept-
credincioşii noştri sunt ru
gaţi să ne informeze direct 
la Episcopia Ortodoxă Ro
mână din Cluj, Piaţa Mali-
novschi 18 — de toate fap
tele şi nelegiuirile ce săvâr
şesc sectarii — şi în special 
„Martorii lui Iehova". în a-
cest fel vor face un serviciu 
Statului şi vor pune o piatră 
de sprijin sănătăţii şi mân
tuirii lor insisi. 

RENAŞTEREA 

ŞCOLARE 

In DEPOZITUL DE CÂRTI AL EPISCOPIEI 
se găsesc de vânzare următoarele CÂRTI 
DE RELIGIE pentru învăţământul primar: 

Preot FI. Mureşan: Carte de religie pt. ci. I primară 30 Lei 

Dr. Andrei Buzdug: 

)7 

yy 

yy 
yy 

yy 
yy yy 
yy yy 
yy yy 
yy yy 
yy yy 
yy yy 

II 
Iii 
IV 
v 
vi 

VII 

yy 

yy 
yy 

45 
40 
45 
50 
50 
50 yy 

Cucernicii preoţi cateheţi, cari au lipsă de cărţi pen
tru şcolari, le vor comanda NUMAI dela DEPOZITUL 
DE CĂRŢI AL EPISCOPIEI — Cluj, Piaţa Malinovschi 18, 
trimiţând odată cu comanda şi costul lor prin Mandat 
poştal. Pentru spesele de poştă şi ambalaj se socoteşte 
15% din valoarea comenzii, în plus. C O N S I L I U L E P A R H I A L 

BIBLIOGRAFIE 
Dr. Victor Vlăduceanu: MĂNĂ

STIRI BĂNĂŢENE, Timişoara 1947. 
Pag. 144. 

In grelele vremuri prin, care tre
cem, apariţia unei cărţi noi este un 
semn cu atât mai îmbucurător, cu 
cât semnalează că, alături de preo
cupările mărunte ale majorităţii se
menilor, sunt unii care nutresc preo
cupări mai înalte. In această ordine 
de idei avem să privim şi cartea 
vrednicului consilier al celei mai noi 
arhiepiscopii, Păr. Dr. Victor Vlădu
ceanu dela Timişoara: Mănăstiri Bă
năţene, apariţia căreia coincide cu ri
dicarea episcopiei Timişoarei la ran

gul de Mitropolie. Cu această carte, 
literatura teologică ardeleană se îm
bogăţeşte într'un domeniu, unde nu 
se poate spune că sunt scrieri abun
dente. 

In cartea amintită, păr. Dr. V. Vlă
duceanu, un foarte harnic şi price
put cercetător al comorilor de artă 
bisericească bănăţeană, ne prezintă 
în cadrul alor 144 de pagini, mănă
stirile din întreg cuprinsul Banatului, 
inclusiv mănăstirea Hodos-Bodrog, 
care aparţine eparhiei Aradului. Ast
fel sunt trecute în revistă, cu multă 
competinţă, mănăstirile din judeţele 
Timiş, Caras, Severin şi Arad şi 

anume: Săraca, Partoş, Mân. Lipovei, 
Cebza, Călugăra, Sf. Ilie, Mrăcunea, 
Sf. Ana, Izvorul Miron, Piatra Scrisă, 
Schitul de pe Muntele mic şi Mân. 
Bodrog, IN total 12 mănăstiri. 

Forma sub care Sf. Sa ne pre
zintă aceste preţioase locaşuri de în-̂  
chinare este cea uzitată în lucrările 
de specialitate: Mai întâiu se loca
lizează precis mănăstirea, arătându-se 
starea ei actuală, apoi ni-se înfăţi
şează istoricul ei, comorile ei artis
tice, iar acolo unde documentele per
mit, egumenii, respective ostenitorii 
penlru înălţarea sfântului locaş. Insă 
ceea ce caracterizează în deosebi 
cartea păr. Vlăduceanu este limba 
uşoară şi totuşi deosebit de aleasă 
pe care o foloseşte şi din care res
piră dragostea pentru sfintele loca
şuri de închinare şi nostalgia unor 
vremuri în care sufletele creştinilor 

însetau după o viaţă cu adevăra' 
duhovnicească, trăită la adăpostul 
acestora. O altă notă remarcabilă a 
lucrării este un scurt rezumat în 
franţuzeşte. 

Despre valoarea acestei lucrări se 
pot însă,spune prea puţine lucruri 
în cadrul unei scurte recenzii. Pentru 
cine doreşte să cunoască preţioasele 
comori artistice pe cari ni le înfăţi
şează mănăstirile bănăţene, citirea 
cărţii păr. Vlăduceanu este absolut 
necesară. Şi mai adăugăm că apari
ţia acestei lucrări ne îndreptăţeşte să 
aşteptăm şi altele asemenea şi din 
partea altor cercetători din alte re
giuni, deoarece, precum spune păr* 
Vlăduceanu, sfintele mănăstiri, măr
turii ale credinţei strămoşeşti se gă
sesc resfirate peste întreg cuprinsui 
pământului românesc. z 

—oo— 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6450/1947. 

Comunicat 
Cucernicii Preoţi sunt invitaţi să 

trimită imediat şi direct Sfintei Epis
copii, Sidoxia, taxele la fondul de 
pensii eparhial, Răscumpărarea dis
curilor şi abonamentul la Renaşte
rea, conform clasificării după clasă 
a fiecărei parohii. 

Cluj, la 4 Noemvrie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 6208/1947. 

Circulară 
Aducem la cunoştinţă Cucernicei 

preoţimi pentru orientare şi confor
mare articolul III şi IV din Deci-
ziunea Ministerială Nr. 1260 din 11 
Sept. 1947, a Ministerului Agricul
turii şi Domeniilor referitoare la a-
meliorarea golurilor de munte şi pă
şunilor alpine pentru creşterea vite
lor în afara pădurilor: 

Art. III. — Proprietarii golurilor 
de munte sunt obligaţi chiar în 
toamna anului 1947, să cureţe cel 
puţin 2 5 % din suprafaţa golurilor 
de munte invadate de vegetaţie lem
noasă arborescentă, arbustiva şi sub-
arbuştivă (molid, brad, târâtor etc.). 

Art. IV. — Până la întocmirea pla
nului de lucru pe 4 ani, de Comi
sia anume instituită şi până la pu
nerea lui în aplicare, organele sal-
vice, agricole şi zootehnice cu con
cursul autorităţilor administrative, 
jandarmereşti, militare, şcolare, bise-
riceştişi al Oficiilor economice jude
ţene, vor proceda de urgenţă la cu
răţirea păşunilor alpine din golurile 
de munte de vegetaţia lemnoasă ar
borescentă, arbustiva şi subarbuştivă, 
în limita posibilităţilor de realizare. 

Costul manei de lucru necesare 
golurilor de munte şi pasiunilor al
pine, va fi achitat de proprietarii go
lurilor de munte şi al păşunilor al
pine, pe baza actelor justificative în
tocmite şi trimise lor de organele 
silvice, agricole şi zootehnice. 

Cluj, la 25 Octomvrie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 250/1947. 

Concurs 
Pentru întregirea postului de paroh, 

în parohia de clasa II Valea Lupşei, 
protopopiatul Lupşa, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, conform pre-
gătirii. 

2. Casă parohială cu supraedifi-
catele necesare, în stare bună, cu l / 2 

jug. grădină de zarzavat. 
3. Sesiune parohială de 7 l / a jug t 

fânaţ şi 1 / 2 jug. arător. 
4. Folosinţa cimitirului. 
5. Câte o Va litrs, grâu sau po~< 

rumb de fiecare familie. 
6. Lemnele necesare preotului pen

tru locuinţă şi cancelarie se vor da 
gratuit din pădurea composesoratutui 
şi se vor transporta de credincioşi 
sub formă de clacă. 

7. Stolele îndătinate în parohie. 
Doritorii de a ocupa acest post 

îşi vor înainta cererile în termen, în
soţite de actele cerute de regulament 
şi de aprobarea Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru, Veneratului Con
siliu Eparhial şi cu învoirea noastră 
se vor putea prezenta în parohie 
pentru a servi şi a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Baia-de-Arieş, la 1 Mai 1947. 

Oficiul protopopesc al tractului Lupşa 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Valea-Lupşei. 
Vasile Loga, protopop, 

Nr. 6027/1947. Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consiliului epar

hial dela 23 Oct. 1947. 
NICOLAE C . Haşcău 

Episcop secretar eparhial 

Toate lucrurile ţine-le la 
oarecare distanţă, numai 
sufletul apropie-1 cât mai 
mult de Dumnezeu. 




